
Πρωτοβουλία Κατοίκων στα Νότια 

Χώρος και καπιταλιστική ανάπτυξη 

Η µορφή, ο χαρακτήρας και η λειτουργία του χώρου και των αστικών συγκεντρώσεων στην 

περίοδο του καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής πρέπει να ιδωθεί διαλεκτικά ως αναγκαία 

προϋπόθεση αλλά και ως αποτέλεσµα της πόλωσης της κεφαλαιακής συσσώρευσης σε 

περιοχές που είναι πιο προσοδοφόρες για την επίτευξη υψηλών ποσοστών κεφαλαιακής 

κερδοφορίας και από το γεγονός πως το σύνολο του εδάφους µπορεί να µετατραπεί σε 

υποδοχέα παραγωγικών δραστηριοτήτων και ικανό να αποφέρει γαιοπρόσοδο. Επίσης, οι 

πόλεις δε θα πρέπει να αντιµετωπίζονται απλά ως χώροι όπου συντελούνται οι σχέσεις 

εκµετάλλευσης και η απόσπαση υπεραξίας αλλά και ως χώροι όπου συγκροτούνται οι 

σχέσεις κυριαρχίας και ενσωµάτωσης των κυριαρχούµενων στρωµάτων στην εξουσία του 

κεφαλαίου. 

Τόσο ο χώρος, όσο και οι αστικές συγκεντρώσεις πρέπει να γίνονται αντιληπτές ως 

κοινωνικά προϊόντα, ως ιστορική συγκυρία και κοινωνική µορφή που προσλαµβάνει το 

περιεχόµενο της από τις κοινωνικές αντιθέσεις που διαπερνούν τόσο τη συγκεκριµένη πε-

ριοχή που περικλείει, όσο και το ευρύτερο εδαφικό πλαίσιο που περιλαµβάνει ο κάθε 

κοινωνικός σχηµατισµός. 

Η σηµασία των κοινωνικών και πολιτικών συγκυριών στην εξέλιξη της κεφαλαιακής 

συσσώρευσης είναι εξαιρετικά σηµαντική στην εξέλιξη και τη µορφή των πόλεων. Από την 

πλήρη υποταγή, στο στάδιο του ελεύθερου ανταγωνισµού της πόλης από τη βιοµηχανία 

διαδέχτηκε, στον αναπτυγµένο καπιταλισµό, η ολοένα αυξανόµενη εξάρτηση των 

παραγωγικών δραστηριότητων από τη µητροπολιτική περιοχή. 

Η ανάπτυξη µητροπολιτικών αστικών κέντρων και περιοχών διεθνούς εµβέλειας αποτελεί 

τη χωρική έκφραση της διαδικασίας διεθνοποίησης του κεφαλαιακού ανταγωνισµού, που 

οδηγεί τις διαδικασίες κεφαλαιακής συσσώρευσης να παρουσιάζουν ολοένα και 

µεγαλύτερη ένταση µε ισχυρές τάσεις συγκέντρωσης σε ορισµένες περιοχές, στις οποίες 

συγκεντρώνονται οι οικονοµικοί, πολιτικοί και ιδεολογικοί όροι, που εξασφαλίζουν την 

αύξηση της κερδοφορίας του κεφαλαίου. Δηλαδή, από το βαθµό ενσωµάτωσης 

συγκεκριµένων διαρθρωτικών αλλαγών στις τοπικές παραγωγικές διαδικασίες, την 

εξειδίκευση του παραγωγικού χαρακτήρα των αστικών κέντρων αλλά και ευρύτερων 

περιοχών, την εξασφάλιση των αναγκαίων υποδοµών, την αναπροσαρµογή των 

εργασιακών σχέσεων και την αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας που θα 

ικανοποιούν τις νέες απαιτήσεις της κεφαλαιακής συσσώρευσης. 
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Την περίοδο, που διανύουµε, οι εµφανιζόµενες δυναµικές της αστικής ανάπτυξης 

αφορούν: 

� Την εγκατάσταση στα δυναµικά αστικά - µητροπολιτικά κέντρα των κεντρικών 

επιτελικών γραφείων των µεγάλων µονοπωλιακών επιχειρήσεων, των τραπεζών, των 

νέων υπηρεσιών (ασφαλιστικές εταιρείες, εταιρείες συµβούλων κλπ), των κέντρων 

έρευνας και ανάπτυξης µε εµβέλεια στην ευρωπαϊκή και διεθνή αγορά. 

� Τη δηµιουργία υποστηρικτικών υπηρεσιών, κυρίως προηγµένων παραγωγικών 

υπηρεσιών προς τα διεθνή κέντρα διοίκησης και τα χρηµατοοικονοµικά και πιστωτικά 

κέντρα. 

� Την αναδιάρθρωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων µε εκσυγχρονισµό των βασικών 

βιοµηχανικών κλάδων µαζικής παραγωγής. 

� Την εξειδίκευση και ανάπτυξη δραστηριοτήτων όπου το κάθε αστικό κέντρο παρουσιάζει 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα στις νέες συνθήκες διεθνούς ανταγωνισµού (π.χ. εκθεσιακές 

δραστηριότητες, αθλητική βιοµηχανία, πολιτιστικές εκδηλώσεις, τουρισµός 

εξειδικευµένης κατεύθυνσης κλπ). 

� Την ύπαρξη σηµαντικών υλικών υποδοµών που εξασφαλίζουν υψηλή 

προσπελασιµότητα (πολυτελή γραφεία, συγκοινωνιακοί κόµβοι, τηλεπικοινωνίες). 

� Τη διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος και των φυσικών διαθέσιµων ως παραγόντων 

καπιταλιστικής αξιοποίησης. 

� Την αναπροσαρµογή των εργασιακών σχέσεων και την αύξηση της παραγωγικότητας 

της εργασίας. 

Επί της ουσίας, η ύπαρξη και η ενίσχυση διεθνών µητροπολιτικών περιοχών που 

λειτουργούν ως πόλοι µονοπωλιακών κεφαλαίων αποτελεί απαραίτητο στοιχείο µιας 

ενεργούς παρουσίας στο διεθνή οικονοµικό χώρο και στο πλαίσιο ευρύτερων οικονοµικών 

και ιµπεριαλιστικών ολοκληρώσεων. Ειδικότερα, η διαδικασία της οικονοµικής 

ολοκλήρωσης όπως εκφράζεται µέσα από την Ενιαία Ευρωπαϊκή Αγορά και την 

ευρωπαϊκή χωροταξική στρατηγική, όπως διαφαίνεται µέσα από βασικά κείµενα πολιτικής 

(σε ευρωπαϊκό αλλά και σε εθνικό επίπεδο – ΣΑΚΧ, ΓΠΧΣΑΑ) αλλά και την κατεύθυνση 

των κοινοτικών πλαισίων στήριξης ενισχύει τη θέση των µεγάλων αστικών 

µητροπολιτικών κέντρων - περιοχών στην Ευρώπη και αναδεικνύει αυτές τις περιοχές 
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ως τους χώρους όπου κυρίαρχα διεξάγεται και λαµβάνει χωρική έκφραση ο κεφαλαιακός 

ανταγωνισµός σε επίπεδο µονοπωλιακών κεφαλαίων. 

Χωρική αναδιάρθρωση και ελληνικό κεφάλαιο 

Υπό αυτό το πρίσµα, έχει ενδιαφέρον να προσδιορίσουµε τους ειδικούς όρους, τόσο στη 

χώρα όσο και σε επίπεδο Ε.Ε. αλλά και διεθνώς, υπό τους οποίους, την τελευταία και 

πλέον δεκαετία και µε εξαιρετική ένταση συντελείται στη χώρα µια γενικότερη 

αναδιάρθρωση, σε σχέση µε τη χωρική οργάνωση των παραγωγικών δραστηριοτήτων και 

αντίστοιχα την οργάνωση του χώρου, των αστικών συγκεντρώσεων και ειδικότερα των 

αστικών – µητροπολιτικών περιοχών, όπως επίσης, της αναδιάρθρωσης, αντίστοιχα, της 

διοικητικής δοµής της χώρας, τόσο σε γεωγραφικό όσο και σε θεσµικό επίπεδο, που 

σηµατοδοτεί ένα διευρυµένο ρόλο στην πολιτική και ιδεολογική λειτουργία πλευρών του 

κρατικού µηχανισµού που αφορούν την «Τοπική Αυτοδιοίκηση». 

Η διαδικασία αυτή δεν είναι ανεξάρτητη από τη µετατόπιση των πολιτικών και χωρικών 

προτεραιοτήτων της ΕΕ εκ των πραγµάτων ενισχύει το ρόλο του ελληνικού κεφαλαίου, και 

µπορεί να λειτουργήσει ως προνοµιακός φορέας διείσδυσης των µονοπωλιακών µερίδων 

του ευρωπαϊκού κεφαλαίου στις χώρες της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης. 

Στην περίοδο που διανύουµε, η στρατηγική του ελληνικού κεφαλαίου, µπορεί να συµπυκνωθεί 

ως εξής: 

1. Στην υλοποίηση ενός ευρύτερου αναπτυξιακού σχεδιασµού στον ευρύτερο χώρο της 

νοτιοανατολικής Μεσογείου, που απορρέει κατευθείαν από την Ε.Ε. και ικανοποιεί τις 

πλέον ισχυρές µερίδες ευρωπαϊκών µονοπωλιακών κεφαλαίων, στοχεύοντας στη 

διαµόρφωση των όρων για εδραίωση της χώρας ως πύλης εισόδου της ΕΕ σε επίπεδο 

µεταφορών κεφαλαίου, εργατικού δυναµικού, εµπορευµάτων και ενέργειας (φυσικού 

αερίου και πετρελαίου). 

2. Στην ισχυροποίηση της διαδικασίας διείσδυσης µερίδων µονοπωλιακών εθνικών και 

διεθνών κεφαλαίων στις «νέες» αγορές της βαλκανικής (κατασκευαστικά-

τηλεπικοινωνιακά έργα, εξαγορές επιχειρήσεων κλπ). 

3. Στην εύρεση διεξόδων και νέων πεδίων κερδοφορίας µιας εκ των ισχυροτέρων µερίδων 

του ελληνικού κεφαλαίου, του κατασκευαστικού, το οποίο τη δεκαετία του ΄90 

πραγµατοποίησε ραγδαία άνοδο των κερδών του. Με αφετηρία τα µεγάλης κλίµακας 

έργα υποδοµής καθώς και την ολυµπιακή προετοιµασία και µε µοχλό τα ποσά που 

έχουν ήδη διατεθεί από τα κοινοτικά πακέτα, την απορρόφηση πόρων από το Γ΄ και Δ΄ 
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ΚΠΣ µε εντεινόµενο τρόπο τα τελευταία δύο χρόνια - που θα συνεχίσει να εντείνεται τα 

επόµενα δύο - µια σειρά επιχειρήσεις είτε ελληνικής είτε ξένης κυριότητας, είτε αµιγώς 

κατασκευαστικές, είτε δραστηριοποιούµενες σε κλάδους που τροφοδοτούν τα µεγάλα 

έργα (τηλεπικοινωνιακού υλικού κ.λ.π.) γνώριζουν τεράστια κέρδη και ισχυροποιούν τη 

µονοπωλιακή τους παρουσία. 

4. Στη διαµόρφωση των αναγκαίων όρων στους χωρικούς υποδοχείς των οικονοµικών 

δραστηριοτήτων, µέσω της αναδιάρθρωσης των τοπικών παραγωγικών συστηµάτων. 

5. Στην ισχυροποίηση των τάσεων τριτογενοποίησης της ελληνικής οικονοµίας και 

συγκεκριµένα της τουριστικής βιοµηχανίας (επενδύσεις µεγάλης κλίµακας – τουριστικά 

συγκροτήµατα (Π.Ο.Τ.Α) – γήπεδα γκολφ – καζίνο). 

6. Στην παροχή ανταγωνιστικών όρων κερδοφορίας σε µονοπωλιακές µερίδες του 

εµπορικού κεφαλαίου (επενδύσεις τύπου mall). 

7. Στην τόνωση του ενδιαφέροντος των επενδύσεων στη γη (real estate). Το συγκεκριµένο 

σηµείο έχει εξαιρετικό ενδιαφέρον καθώς από τη µια προσφέρει τη δυνατότητα 

επενδύσεων µεγάλης κλίµακας, είτε στον αστικό χώρο, είτε σε περιοχές της τουριστικής 

βοµηχανίας, σε συσσωρευµένα κέρδη άλλων µερίδων του ελληνικού κεφαλαίου (το πιο 

χαρακτηριστικό παράδειγµα: εφοπλιστικό κεφάλαιο – Λάµδα developments). 

Κρίσιµο ρόλο για την προώθηση την αναδιαρθρωτικής διαδικασίας διαδραµατίζει η 

εναρµόνιση και εξειδίκευση της ευρωπαϊκής στρατηγικής στον εθνικό χώρο και η σύνδεση 

του εθνικού χωροταξικού σχεδιασµού τόσο σε σχέση µε τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό όσο και 

σε σχέση µε τις χρηµατοδοτήσεις που προέρχονται από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης 

(ΚΠΣ). 

Η συσχέτιση του αναπτυξιακού µε το χωροταξικό σχεδιασµό στον ελληνικό κοινωνικό 

σχηµατισµό, στο πλαίσιο των στρατηγικών κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

εκφράστηκε µε τον πιο ολοκληρωµένο τρόπο µε το Σχέδιο Κ.Υ.Α. για το Γενικό Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασµού & Αειφόρου Ανάπτυξης (2008), παράλληλα µε την εκπόνηση 

του Ειδικού Χωροταξικού Σχεδίου για τη Βιοµηχανία, του Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού 

Σχεδιασµού & Αειφόρου Ανάπτυξης για τον Τουρισµό και του Ειδικού Πλαισίου 

Χωροταξικού Σχεδιασµού & Αειφόρου Ανάπτυξης για τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιχειρούνται συγκεκριµένες διαρθρωτικές αλλαγές και παρεµβάσεις 

τόσο σε επίπεδο περιφέρειας όσο και σε µια σειρά κρίσιµων αστικών κέντρων. Έτσι, 

υλοποιήθηκαν και υλοποιούνται µια σειρά µεγάλων έργων υποδοµής (Εγνατία οδός, 
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ΠΑΘΕ, Αεροδρόµιο Σπάτων, γέφυρα Ρίο-Αντίρριο, αγωγός Μπουργάς - Αλεξανδρούπολη 

κα.). 

Τέλος, αναβαθµίζεται ο ρυθµιστικός ρόλος του κράτους τόσο στο επίπεδο της εξειδίκευσης 

της παραπάνω στρατηγικής µε τον εκσυγχρονισµό της χωροταξικής και πολεοδοµικής 

νοµοθεσίας αλλά και τον εκσυγχρονισµό του θεσµικού πλαισίου λειτουργίας πλευρών του 

κρατικού µηχανισµού, όσο και στο επίπεδο της καθεαυτό αναδιάρθρωσης του, µε στόχο τη 

διευθέτηση τυχόν ανταγωνισµών και ασυνεχειών µιας προηγούµενης περιόδου 

καπιταλιστικής συσώρρευσης αλλά και διαµόρφωση των αναγκαίων όρων προώθησης της 

κεφαλαιακής κερδοφορίας στις νέες συνθήκες που διαµορφώνονται. 

Σε σχέση µε το πρώτο, ο ρόλος των ΓΠΣ-ΣΧΟΟΑΠ ως εργαλεία άσκησης χωροταξικής 

πολιτικής και προώθησης ενός σαφή αναπτυξιακού σχεδιασµού σε επίπεδο 

καποδιστριακών δήµων, που συµπυκνώνει και εξειδικεύει την αστική στρατηγική για το 

επόµενο διάστηµα σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο είναι ιδιαίτερα σηµαντικός και 

συνδυάζεται τόσο µε το νέο Κώδικα Δήµων και Κοινοτήτων, την αναθεώρηση του Άρθρου 

24Σ όσο και µε τις Συµπράξεις Δηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (ΣΔΙΤ) που διαµορφώνουν 

το απαραίτητο θεσµικό πλαίσιο και διοικητική υποδοµή ώστε να καταστεί δυνατή η 

απόδοση πλευρών της αναπαραγωγκής λειτουργίας του κράτους στην κεφαλαιακή 

κερδοφορία αλλά και να διευκολύνουν την επιχειρηµατική δράση σε τοπικό επίπεδο 

αίροντας µια σειρά προϋπάρχοντων διοικητικών προσχωµάτων. 

Σε σχέση µε το δεύτερο, κρίσιµο ρόλο προσλαµβάνει η ολοκλήρωση της διαδικασίας 

διοικητικής αναδιάρθρωσης των µηχανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης 1ου και 2ου βαθµού και 

η ολοκλήρωση της ιδιαίτερα στις µητροπολιτικές περιοχές, µε την καθιέρωση 

µητροπολιτικών αυτοδιοικήσεων και τις µεγάλες αστικές συγκεντρώσεις µε την υλοποίηση 

του Καποδίστρια ΙΙ, σε συνέχεια του Καποδίστρια Ι που είχε εφαρµογή στις περιφερειακές 

περιοχές. Στόχος είναι η δηµιουργία ικανών διοικητικών και αναπτυξιακών ενοτήτων να 

διαχειριστούν τις επενδυτικές δραστηριότητες του κεφαλαίου που αρθρώνονται σταδιακά 

στο πλαίσιο των νέων αναπτυξιακών κατευθύνσεων. 

Αυτός ο αναβαθµισµένος ρόλος, ιδιαίτερα των Ο.Τ.Α. οδηγεί στη µεταφορά του πολιτικού 

επιπέδου αντιπαράθεσης σε ένα χαµηλότερο επίπεδο, εξυπηρετώντας στην απόκρυψη 

των πραγµατικών σχέσεων εξουσίας και του τρόπου µε τον οποίο αυτές συµπυκνώνονται 

στο επίπεδο του κράτους, συµβάλει στην ευελιξία και την καλύτερη υλοποίηση των 

αστικών σχεδιασµών χωρίς ασυνέχειες στο τοπικό επίπεδο και προωθεί την κερδοφορία 
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των αλληλοδιαπλεκοµένων, εθνικών και µονοπωλιακών κεφαλαίων, συγκροτώντας ικανές 

κοινωνικές συµµαχίες προς όφελος του κεφαλαίου. 

Η µητροπολιτική περιοχή της Αθήνας 

Η θεώρηση της ευρύτερης περοχής της πρωτεύουσας ως µητροπολιτικής περιοχής 

προφανώς εµπεριέχει ευθείες αναλογίες τόσο µε τη θέση που καταλαµβάνει το ελληνικό 

κεφάλαιο στις διαµορφούµενες συνθήκες ανταγωνισµού, όσο και σε σχέση µε τους 

συνολικότερους όρους κεφαλαιακής κερδοφορίας που συγκεντρώνονται στην ευρύτερη 

περιοχή της πρωτεύουσας αλλά και τις προοπτικές που αναδεικνύει η διεύρυνση της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σύµφωνα πάντα µε το ΓΠΧΣΑΑ 2008 ιδιαίτερο ρόλο σε αυτή τη διαδικαία διαδραµατίζουν 

τα αστικά κέντρα της χώρας, κυρίως της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, καθώς «ενισχύεται 

η ένταξη τους στα διεθνή και ευρωπαϊκά µητροπολιτικά δίκτυα, µε διακριτούς ρόλους για 

καθένα από τα τα δύο αυτά αστικά (Αθήνα: εκσυγχρονισµός της εθνικης οικονοµίας, 

τεχνολογίες αιχµής και πολιτισµός, Θεσσαλονική: στήριξη και διεύρυνση του 

µητροπολιτικού της ρόλου και πέραν των παραπάνω, ανάδειξη της σε κέντρο 

κατανάλωσης και χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών για τις Βαλκανικές και τις Παραευξείνιες 

χώρες). Επίσης, ενισχύεται ο ρόλος των δύο πόλεων ως ιστορικών και διαχρονικών 

κέντρων της Μεσογείου». 

Ειδικά για το για το ρόλο της Αθήνας ως Μητροπολιτικό Κέντρο διεθνούς εµβέλειας, 

προβλέπεται: 

� Η ενίσχυση και εδραίωση του ρόλου της Αθήνας ως πόλης - πύλης και ως 

Περιφερειακού Μητροπολιτικού Πόλου της Ε.Ε.  

� Προώθηση του ρόλου της ως επιχειρηµατικού κέντρου σύνδεσης της Ε.Ε. µε την Νότιο - 

Ανατολική Μεσόγειο, τη Μέση Ανατολή, τα Βαλκάνια και τις Παρευξείνιες χώρες, σε 

δικτύωση µε τις αντίστοιχες µητροπόλεις για τη συγκρότηση ευρύτερων δυναµικών 

ζωνών οικονοµικής ολοκλήρωσης. 

� Προσδιορισµός και ενίσχυση δραστηριοτήτων διεθνούς εµβέλειας και βελτίωση της 

ελκυστικότητας της µε την απόκτηση υψηλής ποιότητας περιβάλλοντος. 

� Λειτουργική εξειδίκευση του αναπτυξιακού ρόλου της, στη βάση των συγκριτικών 

πλεονεκτηµάτων της.  
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� Συγκέντρωση σύγχρονων επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων (χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα, ασφάλειες, ναυτιλία), ως διεθνούς κόµβου µεταφορών και διαµετακοµιστικού 

εµπορίου, ως κέντρου έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, ως πολιτιστικής 

µητρόπολης, ως τουριστικού πόλου διεθνούς ακτινοβολίας, ως κέντρου παροχής 

υπηρεσιών υγείας και αθλητισµού. 

� Ανάδειξη του ρόλου της Αθήνας ως εθνικού µητροπολιτικού κέντρου και ως πόλου 

διάχυσης της αναπτυξιακής δυναµικής στο σύνολο του εθνικού χώρου, στο πλαίσιο της 

ισόρροπης και πολυκεντρικής περιφερειακής ανάπτυξης. 

Ο ρόλος της Αθήνας στη διαδικασία της αναδιάρθρωσης είναι στρατηγικός. Τόσο λόγω 

του εδικού βάρους που κατέχει σε σχέση µε τα στρατηγικά πλεονεκτήµατα και τις 

προοπτικές της σε σχέση µε τον ελληνικό χώρο όσο και σε σχέση µε την προοπτική 

αξιοποίησης της γεωπολιτικής θέσης της Αθήνας και της χώρας. 

Το γεγονός αυτό, οδήγησε σε νέες προτεραιότητες µε εφαλτήριο την περίοδο του «πολιτικού 

εκσυγχρονισµού», των µεγάλων έργων και της ευρύτερης προετοιµασίας ενόψη της δεξαγωγής 

των Ολυµπιακών Αγώνων και τους οικονοµικούς πόρους του Ι, ΙΙ ΙΙΙ αλλά και και του ΙV ΚΠΣ. 

Ολυµπιακοί αγώνες 

Υπό τον ιδεολογικό µανδύα των Ολυµπιακών Αγώνων, η Αθήνα µετατράπηκε σε ένα 

πελώριο εργοτάξιο-υποδοχέα τεράστιου ύψους δηµόσιων και δευτερευόντως ιδιωτικών πόρων 

που οδήγησαν στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας για Έλληνες και οικονοµικούς 

µετανάστες, οι οποίοι εργάστηκαν κάτω από «έκτακτες» εργασιακές συνθήκες στα µεγάλα 

αθλητικά και λοιπά τεχνικά έργα. 

Η διοργάνωση των Ολυµπιακών Αγώνων συνδέθηκε µε ένα µεγάλο αριθµό έργων 

µεταφορικής υποδοµής (νέος διεθνής αερολιµένας στα Μεσόγεια, Αττική Οδός, 

Περιφερειακή Υµηττού, αστικός σιδηρόδροµος, προαστιακό τρένο, ΠΑΘΕ, κυκλοφοριακοί 

κόµβοι, επεκτάσεις λιµανιών Πειραιά - Ραφήνας - Λαυρίου, κ.λ.π.), τα οποία είχαν 

προγραµµατιστεί και έγιναν µε χρηµατοδοτήσεις από το II και III ΚΠΣ, ή µε ιδιωτικές 

επενδύσεις µε παραχώρηση, αντί προνοµιακών ανταποδοτικών συµφωνιών, της χρήσης 

και εκµετάλλευσης των έργων. 

Με τους Αγώνες χρηµατοδοτήθηκε ένας, επίσης µεγάλος, αριθµός έργων αθλητικής 

υποδοµής και ολυµπιακών εγκαταστάσεων από το δηµόσιο (γη και πόροι), που 

βρίσκονται στους Ολυµπιακούς Πόλους και θα εκποιηθούν σήµερα σε 

µεγαλοεπιχειρηµατίες µέσω της Ολυµπιακά Ακίνητα ΑΕ. 
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Στο πλαίσιο εξωραϊσµού της πόλης ολοκληρώθηκε, τέλος, ένας αριθµός µεγάλων 

αναπλάσεων (ενοποίηση αρχαιολογικών χώρων, διαµόρφωση και αναβάθµιση κεντρικών 

πλατειών, κ.λ.π.) µε σκοπό την αναµόρφωση της εικόνας και της λειτουργίας της Αθήνας. 

Όλα τα παραπάνω λειτουργούν στην κατεύθυνση να βελτιωθεί ο διεθνής της ρόλος και το 

γόητρο της ως µητρόπολης, ως τόπου διεθνούς τουριστικού προορισµού και 

επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος, µε απώτερο σκοπό την προσέλκυση επενδύσεων στο 

έδαφος της αλλά και τη διευκόλυνση της επιχείρησης εξωστρέφειας του ελληνικού 

κεφαλαίου προς την ευρύτερη γεωγραφική περίµετρο, µε διοικητική βάση εξόρµησης 

την Πρωτεύουσα και σε δεύτερη φάση τη Θεσσαλονίκη, όπως καταγράφεται σήµερα µε 

την εµφανή πολιτική στροφή σε µια νέα «µεγάλη ιδέα» για τη Θεσσαλονίκη. 

Χωρικά αποτελέσµατα της αναδιάρθρωσης 

Η περίοδος προετοιµασίας και διεξαγωγής των ολυµπιακών αγώνων, παράλληλα µε τη 

µετέπειτα διαχείριση των ολυµπιακών εγκαταστάσεων και υποδοµών ήταν 

προσανατολισµένη στο νέο µοντέλο ανάπτυξης και την αναπροσαρµογή των οικονοµικών, 

κοινωνικών και χωρικών δοµών, που προωθείται για το ρόλο που καλείται να διαδραµατισεί 

η µητροπολιτική περιοχή της Αθήνας και ευρύτερα η περιοχή της Αττικής, στην κατεύθυνση 

των νέων αναγκών συσώρρεσης συγκεκριµένων µερίδων του ελληνικού κεφαλαίου. 

Η αναδιάρθρωση του παραγωγικού συστήµατος της Αθήνας δε στοχεύει κυρίως στην 

κατεύθυνση διεύρυνσης της παραγωγικής της βάσης µε παραγωγή νέων, υψηλής τεχνολογίας 

προϊόντων, ο οποίος θα ήταν ανέφικτος στόχος λόγω του διεθνούς ανταγωνισµού και της 

προνοµιακής θέσης άλλων περιοχών, αλλά στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και 

κερδοφορίας, σε κλάδους στους οποίους υπήρχε παράδοση και εξειδίκευση, του 

κατασκευαστικού, εµπορικού και τουριστικού κεφαλαίου και δευτερεύοντος 

κεφαλαιακών µερίδων στους κλάδους των τηλεπικοινωνιών και των 

χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών. Παράλληλα, επιχειρείται µε τη δηµιουργία ενός 

εκτεταµένου δικτύου υποδοµών µε έµφαση στα δίκυα µεταφορών ανθρώπινου δυναµικού 

και εµπορευµάτων, η ένταξη της µητροπολιτικής περιοχής της Αθήνας στα διεθνή δίκτυα 

µεταφορών και η µετατροπή της σε έναν πόλο ανάπτυξης σηµαίνουσας σηµασίας για τον 

νοτιοανατολικό χώρο της Μεσογείου, όπως έχει ήδη µέχρι τώρα περιγραφεί, αλλά και η 

διαµόρφωση επιµέρους στο εσωτερικό του αστικού συγκροτήµατος πόλων και αξόνων 

ανάπτυξης επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων (εµπορίου και τουρισµού). 
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Οι νέες λειτουργίες της πόλης που αναπτύσσονται συνδέονται µε το νέο µοντέλο ανάπτυξης. 

Νέα επιχειρηµατικά κέντρα, νέοι εµπορικοί πόλοι, νέες ξενοδοχειακές και ψυχαγωγικές 

εγκαταστάσεις, συγκροτήµατα αναψυχής και διασκέδασης, θεµατικά πάρκα, συνεδριακά και 

εκθεσιακά κέντρα, κόµβοι συνδυασµένων µεταφορών, αποθηκευτικοί χώροι, εγκαταστάσεις 

νέων τεχνολογιών, νέα συγκροτήµατα γραφείων κ.ο.κ., αναδεικνύονται τόσο στο 

προϋπάρχον χωρικό σύστηµα της πρωτεύουσας, όσο και στις εκτεταµένες νέες περιοχές 

που εντάσσονται σε αυτό. 

Τα µεγάλα έργα κυκλοφοριακής υποδοµής (Αττική Οδός, Δ. Περιφερειακή Υµηττού, 

Αεροδρόµιο Σπάτων, προαστιακός σιδηρόδροµος), η δηµιουργία του νέου Διεθνούς 

Αεροδροµίου στα Σπάτα και τα υπό ανάπτυξη λιµάνια, κυρίως της Ραφήνας αλλά και του 

Λαυρίου, και τα ολυµπιακά έργα κυριολεκτικά άλλαξαν τη γεωγραφία της Αττικής, αφού για 

πρώτη φορά στην ιστορία τους οι τρεις φυσικές ενότητες (Λεκανοπέδιο, Θριάσιο και 

Μεσόγεια) συνδέθηκαν άµεσα, συµβάλλοντας σε µια εκτατική ενσωµάτωση περιοχών, 

αγροτικής περιαστικής ή άλλης συναφούς χρήσης, στο άνοιγµα δηλαδή «νέων εδαφών» 

προς εκµετάλλευση. Η διαδικασία αυτή επέτεινε τη διάχυση της αστικοποίησης ουσιαστικά 

στο µεγαλύτερο µέρος της Αττικής µε τη συγκρότηση διάσπαρτων πολεοδοµικών 

µορφωµάτων, ως αποτέλεσµα της παράληλης διάχυσης των οικονοµικών δραστηριοτήτων. 

Εκτεταµένες περιοχές εντάσσονται σταδιακά στο υπό διαµόρφωση αστικό σύστηµα της 

µητροπολιτικής περιοχής. Έτσι, περιοχές παραθεριστικής κατοικίας, κυρίως στην 

ανατολική Αττική, µετατρέπονται σε περιοχές µόνιµης κατοικίας, ενώ µέχρι πρότινος 

αγροτικές περιοχές, κυρίως στα Μεσόγεια αλλά και στο Θριάσειο Πεδίο, µετατρέπονται σε 

«απόθεµα γης». Ειδικά οι δεύτερες, σηµατοδοτούν την ένταξη στην αγορά ακινήτων 

ιδιοκτησιών µε µικρότερο βαθµό κατάτµησης και χαµηλότερες τιµές, που σε συνδυασµό 

µε τα έργα υποδοµής τις µετατρέπουν σε προνοµιακές περιοχές χωροθέτησης των νέων 

επενδυτικών δραστηριοτήτων. 

Η ευρύτερη περιοχή των Μεσογείων, λόγω της εγκατάστασης του νέου διεθνούς αεροδροµίου, 

αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα υπό διαµόρφωση πόλου ανάπτυξης, καθώς ήδη έχουν 

κάνει την εµφάνιση τους ξενοδοχεία υψηλών προδιαγραφών (Holiday Inn), µεγάλα 

πολυκαταστήµατα (IKEA, Mega-Κωτσόβολος, Factory Outlet, Telengmann κ.α.). Επίσης, στην 

ευρύτερη περιοχή έχουν εγκατασταθεί επιχειρήσεις πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, 

ενώ δροµολογείται και η ανάπτυξη χονδρεµπορίου και νέων µεγάλων αποθηκευτικών 

χώρων. Παρόµοια, επιχειρηµατικές δραστηριότητες αναπτύσσονται κατά κανόνα κατά µήκος 

υπερτοπικής σηµασίας οδικών αξόνων, τόσο στην Αττική Οδό και των δευτερευόντων οδικών 
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αξόνων των ανισόπεδων κόµβων, όσο και σε προϋπάρχοντες οδικούς άξονες που είτε 

αναβαθµίζουν το ρόλο τους (π.χ. Λ. Κηφισίας ως περιοχή εγκατάστασης επιτελικών γραφείων 

επιχειρήσεων), είτε αναδεικνύονται  (π.χ. Λ. Βουλιαγµένης ενόψει της µελλοντικής χρήσης του 

πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού). 

Ταυτόχρονα, στο εσωτερικό του λεκανοπεδίου, στους κεντρικούς δήµους και περιοχές 

του, οι νέοι οδικοί άξονες, το µετρό και τα άλλα έργα υποδοµής, οι ολυµπιακές 

εγκαταστάσεις, οι αναπλάσεις του ιστορικού κέντρου, των αρχαιολογικών χώρων κ.ο.κ. 

λειτούργησαν ως καταλύτες µέσα από τους µηχανισµούς της αγοράς και τις αλλαγές στις 

χρήσεις γης, για την «αναβάθµιση» συγκεκριµένων περιοχών προσελκύοντας 

υποκαταστήµατα τραπεζών, γραφεία επιχειρήσεων, κλάδους τροφίµων, ένδυσης, 

υπόδησης, ειδών πολυτελείας κ.ο.κ., παράλληλα φυσικά, µε τη σταδιακή «κάθαρση» τους 

από συγκεκριµένους κλάδους µεταποίησης και εµπορίου και την κατοικία χαµηλών 

εισοδηµατικών στρωµάτων. Επίσης, απελευθέρωσαν σηµαντικότατες εκτάσεις στο 

εσωτερικό του αστικού ιστού (πρώην αεροδρόµιο Ελληνικού, παράλιο µέτωπο 

Σαρωνικού (Αγ. Κοσµάς, Φάληρο), Ελαιώνας, παλιό εργοστάσιο λιπασµάτων στη 

Δραπετσώνα κ.α.), που όπως και οι ολυµπιακές εγκαταστάσεις αποδίδονται σταδιακά σε 

µερίδες του κατασκευαστικού, εµπορικού και τουριστικού κεφαλαίου, στην προοπτική 

µετατροπή τους σε σηµαντικούς πόλους ανάπτυξης, των αντίστοιχων επιχειρηµατικών 

δράσεων που επιλέγονται. 

Ενώ τέλος, η κυρίαρχη λογική της µέγιστης απόσπασης γαιοπροσόδου από τις 

οικονοµικές διαστάσεις και δυναµικές του αστικού χώρου, εκφράζεται τόσο σε κάθε µικρό 

ή λιγότερο µικρό ελεύθερο χώρο στο εσωτερικό του, όσο και σε πλευρές της 

αναπαραγωγικής λειτουργίας της πόλης (µεταφορές, υγεία, εκπαίδευση). Η διαµόρφωση 

του απαραίτητου θεσµικού πλαισίου και των ανάλογων πολιτικών, συντείνουν στην 

κατεύθυνση αυτή. 

Πολιτική γης και κατασκευαστικό κεφάλαιο 

Οι παραπάνω ανακατατάξεις σταδιακά επιφέρουν αλλαγές τόσο στο καθεστώς, όσο και στη 

διαχείριση του αποθέµατος γης, που διαµορφώθηκε και χαρακτήριζε την περιοχή της Αθήνας 

µεταπολεµικά, καθώς και στις πολιτικές διαχείρισης του χώρου, σε αυτό το επίπεδο. Πρόκειται 

για µια διαδικασία, που εξελίσσεται, βρίσκεται σε στενή σχέση µε τη δράση του 

κατασκευαστικού κεφαλαίου και το ρόλο που διαδραµατίζει στην αναδιάρθρωση των χωρικών 
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δοµών, διαµορφώνοντας αναγκαίους όρους για τις νέες επιχειρηµατικές δραστηριότητες στο 

χώρο. 

Η διαδικασία της χωρικής αναδιάρθρωσης καταγράφει σταδιακά µε εντονότερους 

ρυθµούς εξελίξεις που προδιαγράφουν την ανάπτυξη πιο σύγχρονων (καπιταλιστικών) 

δοµών στα προαναφερθέντα πεδία. Το κρισιµότερο στοιχείο της συγκεκριµένης διαδικασίας 

είναι η σταδιακή απόκτηση/συγκέντρωση γης, η συγκρότηση «θεσµικών επενδυτών» µε 

επικέντρωση στην επιχειρηµατική – επενδυτική  λειτουργία του χώρου και λιγότερο στην 

κατοικία. Ισχυρές κεφαλαιακές µερίδες διαφόρων κλάδων (κατασκευαστικές, τράπεζες, 

κτηµατοµεσιτικές εταιρείες, εταιρείες λιανικού εµπορίου, εταιρείες αναψυχής-

πολυκινηµατογράφων, κ.α. εθνικού και/ή µονοπωλιακού χαρακτήρα) υϊοθετούν σε µεγάλο 

βαθµό στρατηγικές χωροθέτησης και εµπλέκονται συστηµατικά στην κτηµαταγορά και 

αποκτούν µεγάλες ως επί το πλείστον εκτάσεις σε πλεονεκτικές περιοχές. Είναι 

χαρακτηριστικό εδώ, ως ένα προϊόν του νέου προτύπου, οι «κατά παρέκκλιση» ή οι 

σχεδόν άτυπα εµφανιζόµενοι τριτογενείς πόλοι. Ο πρώτος που θα µπορούσε να αποκληθεί 

πόλος αναψυχής αναπτύσσεται στη συµβολή της Εθνικής Οδού Αθηνών-Λαµίας µε την Π. 

Ράλλη στο Δήµο Ρέντη και ο δεύτερος (εµπορικά κέντρα, πολυκινηµατογράφοι, χώροι 

αναψυχής, γραφείων κ.ά.) στην περιοχή γύρω από το Ολυµπιακό Στάδιο και τις ολυµπιακές 

εγκαταστάσεις στο Δήµο Αµαρουσίου. 

Συγκυρία και δυνατότητες κινηµατικής παρέµβασης 

Από την παραπάνω προσέγγιση διαφαίνεται ότι η διαδικασία της αναδιάρθρωσης αποτελεί 

µια εξαιρετικά επιθετική επιλογή της αστικής τάξης και του κεφαλαίου και εντάσσεται σε 

συνολικότερους σχεδιασµούς της Ε.Ε. Η συγκεκριµένη επιλογή αυτής της ακραίας όψης 

του φιλελεύθερου µοντέλου διαχείρισης, ακόµα και µε τα θέµατα διαχείρισης του χώρου 

του περιβάλλοντος κλπ, συγκροτεί για το κεφάλαιο µια ικανή κοινωνική συµµαχία 

προώθησης των συµφερόντων του, ενώ την ίδια στιγµή παλαιότερες παραχωρήσεις ή 

µηχανισµοί ενσωµάτωσης των λαϊκών αναγκών και διεκδικήσεων αίρονται µε πολύ ταχείς 

ρυθµούς. 

Σε αυτό το πλαίσιο, αίρονται όψεις της προηγούµενης µορφής διαχείρισης που είχαν 

κωδικοποιηθεί µε διάφορες µορφές, όπως µια σχετική µέριµνα για την προστασία του 

περιβάλλοντος, έστω και µε τη µορφή της θεσµικής κατοχύρωσης, η διασφάλιση των όρων 

αναπαραγωγής της εργατικής δύναµης σαν κοινωνικές παροχές, υπό τη σκέπη του 

«κράτους δικαίου», η δυνατότητα εκπροσώπησης του λαϊκού παράγοντα σε πλευρές του 
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κρατικού µηχανισµού (τοπική αυτοδιοίκηση), που δεν είχαν ακόµα ενταχθεί σε ένα 

συνολικότερο σχέδιο αξιοποίησης από µέρος του αστισµού. 

Η άµεση συσχέτιση της αστικής ανάπτυξης µε τις διαδικασίες διεθνοποίησης του κεφαλαίου 

έχει και µια οµόλογη διαδικασία εσωτερικής αναδιάρθρωσης του αστικού χώρου και 

εντατικοποίησης των ενδοαστικών αντιθέσεων. Ανεξάρτητα, από την πορεία και τα 

αποτελέσµατα που θα καταγράψει η διαδικασία της αναδιάρθρωσης, σε σχέση µε την 

αύξηση της κερδοφορίας του κεφαλαίου και το ρόλο που διακδικείται από την Αθήνα, ως 

τέτοια επιφέρει έντονη κοινωνική και γεωγραφική πόλωση, και από την αναπαραγωγή 

διαδικασιών κοινωνικής και γεωγραφικής περιθωριοποίησης µεγάλων τµηµάτων του 

πληθυσµού και της πόλης. Πρόκειται, για µια ιδιαίτερα πολωτική διαδικασία, η οποία θα 

προσκοµίσει κέρδη σε λίγους/ες και περιθωριοποίηση σε πολλούς/ές.   

Πολλαπλασιάζονται τα φαινόµενα αναβάθµισης και αναπτυξιακής δυναµκής σε ορισµένες 

περιοχές των πόλεων, γεγονός που συνδέεται µε αύξηση του πληθυσµού, 

πραγµατοποίηση νέων επενδύσεων, άνοδο της εξειδικευµένης απασχόλησης, επενδύσεις 

για βελτίωση των υποδοµών και της κατοικίας κλπ. Αφετέρου, άλλα τµήµατα της πόλης 

εξακολουθούν να υποβαθµίζονται (καταστροφή φυσικού περιβάλλοντος, αρχιτεκτονική και 

κτηριακή υποβάθµιση ολόκληρων συνοικιών) και να πλήττονται, σε ευρεία κλίµακα, από τα 

φαινόµενα της ανεργία και του κοινωνικού αποκλεισµού. 

Παράλληλα, αγνοούνται επιδεικτικά οι ανάγκες και οι διεκδικήσεις µεγάλων τµηµάτων του 

πληθυσµού για δηµόσια δωρεάν εκπαίδευση, εργασία, ασφάλιση, υγεία, στέγαση, δωρεάν 

µεταφορές, αναψυχή, πολιτιστική έκφραση και δηµιουργία, έργα προστασίας του 

περιβάλλοντος κλπ., ενώ στον αντίποδα υλοποιούνται µε χρήµατα του εργαζόµενου 

κόσµου εκτεταµένα τεχνικά έργα, παρεµβάσεις και πολιτικές αποσκοπώντας στην αύξηση 

της κεφαλαιακής κερδοφορίας (π.χ. Ολυµπιακοί Αγώνες, Αττική Οδός κ.α.). 

Την ίδια στιγµή, επιδιώκεται η προληπτική κάµψη κάθε µορφής αντίστασης και 

αµφισβήτησης του «αναπτυξιακού» µοντέλου που προωθείται από τις κυρίαρχες 

οικονοµικές και πολιτικές δυνάµεις, µε τον οικονοµικό, ιδεολογικό και αστυνοµικό έλεγχο 

του δηµόσιου αλλά και του ιδιωτικού χώρου. 

Η νέα χωρική – οικονοµική γεωγραφία επάγει και µια αντίστοιχη κοινωνική που εν δυνάµει 

παράγει και µια νέα «πολιτική γεωγραφία». Στον αντίποδα, τα τελευταία χρόνια 

διαµορφώνεται ένα ικανό υπόβαθρο κοινωνικών εκρήξεων, ένα ποτάµι σοβούσας 

κοινωνικής δυσαρέσκειας που σε κάθε ευκαιρία ξεδιπλώνει τη δυναµική και τις 
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διεκδικήσεις του αµφισβητώντας συθέµελα την κυρίαρχη πολιτική και εκφράζεται µε 

διάφορες µορφές και περιεχόµενο, ειδικά σε θέµατα που σχετίζονται µε την προστασία και 

διαχείριση του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος. Από τους περιβαλλοντικούς 

συλλόγους, τις διάφορες τοπικές επιτροπές κατοίκων, τις διάφορες τοπικές συλλογικότητες 

και κινήσεις πόλεις µέχρι και τις αντίστοιχες παρεµβάσεις για τη «σωτηρία» λίγων 

τετραγωνικών µετρών µέσα στον οικιστικό ιστό, τις αντιδράσεις για τις κεραίες, τους νέους 

οδικούς άξονες, τους ΧΥΤΑ, τα καταστροφικά αποτελέσµατα των πυρκαγιών κλπ. 

Η ιδιαίτερη ένταση µε την οποία επιχειρείται η αναδιάρθρωση των χωρικών δοµών, µπορεί 

να προκαλέσει ρήξεις και συγκρούσεις µε την µέχρι πρότινος συµµαχία µε ευρύτερα 

κοµµάτια τοπικών κοινωνιών, µετατρέποντας έτσι την πόλη και ευρύτερα τα ζητήµατα 

διαχείρισης του αστικού και φυσικού περιβάλλοντος σε προνοµιακό πεδίο παρέµβασης 

τόσο για µια σειρά αγωνιστών, όσο και για µια σειρά πολιτικών δυνάµεων που θέλουν να 

χαράξουν µια αντικαπιταλιστική στρατηγική σε σχέση µε τη µορφή και το περιεχόµενο της 

παρέµβασης σε επίπεδο πόλης. 

Υπάρχουν πλέον οι όροι για επιτυχηµένη αντικαπιταλιστική παρέµβαση στον αστικό χώρο: 

� που θα προασπίζει τους υλικούς όρους ζωής της εργατικής τάξης και της εργαζόµενης 

κοινωνικής πλειοψηφίας και τους όρους αναπαραγωγής της, το αστικό και φυσικό 

περιβάλλον, όχι υπό το ενσωµατώσιµο και διαχειριστικό πλαίσιο της οικολογίας, της 

εύρυθµης λειτουργίας του αστικού χώρου και της βιωσιµότητας, που αποτελούν 

άλλωστε και ειδικές όψεις της αστικής πολιτικής για να διασφαλίζει τους όρους 

αναπαραγωγής του κεφαλαίου, αλλά υπό το πλαίσιο της ταξικής πάλης που απόλυτα 

ανταγωνιστικά θα παράγει αναχώµατα στην κυρίαρχη πολιτική και παράλληλα θα 

διαµορφώνει τους κατάλληλους πολιτικούς και ιδεολογικούς όρους για να επανέλθουν 

στο επίπεδο της πόλης οι λαϊκές ανάγκες και διεκδικήσεις και θα αντιπαρατίθεται σε 

οικονοµίστικες λογικές «ανάπτυξης», όπως επίσης σε τεχνοκρατικές και 

«επιστηµονικίστικες» προσεγγίσεις 

� που θα οικοδοµεί ανταγωνιστικές µορφές άσκησης πολιτικής και κινηµατικής 

συγκρότησης µέσα από επιτροπές κατοίκων και λαϊκές συνελεύσεις, χωρίς να θεωρεί 

τους Ο.Τ.Α. πεδίο προώθησης των λαϊκών συµφερόντων απαντώντας σε λογικές 

ουδετερότητας ή ακόµα και σε ανιστόρητες αναφορές περί «παραδοσιακά λαϊκών 

θεσµών τοπικής αυτοδιοίκησης 

� που θα ανακόπτει στην πράξη την καπιταλιστική κερδοφορία και σχεδιασµούς 
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Επίσης, υπάρχουν πλέον οι όροι συνεύρεσης, συντονισµού, κοινής δράσης και 

παρέµβασης των συλλογικοτήτων πόλης, όχι απλά στο πλαίσιο γενικών ιδεολογικών και 

πολιτικών αναφορών, ούτε στο πλαίσιο πολιτικών µετώπων διαµαρτυρίας, αλλά στο 

πλαίσιο συγκεκριµένων µετώπων παρέµβασης µε κοινά κινηµατικά χαρακτηριστικά και 

πολιτικές διεκδικήσεις που συµπυκνώνουν συγκεκριµένα υλικά συµφέροντα των 

πληττόµενων κοινωνικών κατηγοριών. 

Για τα χαρακτηριστικά της συνέχειας... 

Η σηµερινή διαδικασία είναι εξαιρετικά ελπιδοφόρα, που η επιτυχία της όµως µέλλει να 

κριθεί το επόµενο διάστηµα, από τη συνεισφορά της στον πολιτικό εµπλουτισµό των 

κινηµάτων, από τη συνεύρεση της µε το σύνολο των δυνάµεων που κινούνται σε µια 

παρόµοια κατεύθυνση και από το βαθµό που έµπρακτα θα συνεισφέρει στην οικοδόµηση 

κινηµατικών διαδικασιών και αντιστάσεων. 

Το επόµενο διάστηµα θα πρέπει: 

1. Να στηρίξουµε τη δηµιουργία επιτροπών κατοίκων και λαϊκών συνελεύσεων ανά 

περιοχή, για θέµατα τοπικού ή υπερτοπικού ενδιαφέροντος (ελεύθεροι χώροι, οδικοί 

άξονες κ.α.) και να συµβάλλουµε στο συντονισµό τους 

2. Να συντονίσουµε τη δράση σε συγκεκριµένα µέτωπα ως αποτέλεσµα της διαδικασίας 

του διηµέρου 

3. Να συµβάλλουµε στη συγκρότηση ευρύτερων τοπικών συντονισµών σε σχέση µε 

διάφορα µέτωπα παρέµβασης (π.χ. περιφερειακή Υµηττού κ.α.) 

4. Να στηρίξουµε τον ιστοχώρο, ως χώρο ενηµέρωσης, διαλόγου και επικοινωνίας µε πιο 

µόνιµα χαρακτηριστικά (διαχειριστική επιτροπή από τους συµµετέχοντες) 

5. Να εκδώσουµε «δελτίο συζήτησης και προβληµατισµού» του διηµέρου 

6. Να διαφυλάξουµε τον «ανοιχτό» χαρακτήρα της διαδικασίας, ώστε να εµπλουτιστεί η 

διαδικασία και από άλλες συλλογικότητες που κινούνται σε παρόµοια κατεύθυνση 

7. Να δεσµευθούµε στη διεξαγωγή και νέας διαδικασίας την επόµενη χρονιά 


